

一张旧照,记述一件悲壮往事

宜阳县赵保乡东赵村赵邦柱广西剿匪捐躯,烈士母亲带灵柩千里还乡

□见习记者 肖依斐 通讯员 陈留道/文
见习记者 赵俊善/图

近日,宜阳县的陈先生给我们打来电话,称无意中得知该县赵保乡东赵村有一位当年牺牲在广西剿匪战场上的烈士,身后的故事“非常感人”。

上周,我们冒雨踏上寻访之路,目的正是为了这个“非常感人”的故事。

农家小院走出三位烈士

我们的目的地宜阳县赵保乡,是我市有名的革命老区。19世纪20年代末,赵保革命根据地的创始人张剑石在这里竖起了抗日义旗,并建立了地下党组织。

雨中的山村小路泥泞透迤,在边走边问下,记者终于来到位于该乡东赵村现年75岁的赵建柱老人家中。

在我们看来,老人所住的农家小院不甚起眼,但老人不这么认为。他说,这个小院里,曾走出3位在当地颇为知名的烈士。赵建柱的伯父赵来贵,当年是一名光荣的地下党员,后在执行任务时遇到伪军,不幸牺牲。赵建柱的堂哥赵保堂,在解放赵保的战役中光荣牺牲。而他的哥哥,就是今天那个“非常感人”的故事的主角——赵邦柱烈士。

老人拿出一张珍藏多年的照片,照片上3名男兵持枪立于后排,前面蹲着一名漂亮的女兵。“这张照片摄于广西剿匪前线,左边第一个就是我的哥哥赵邦柱。照完相没多久,除了前面这个叫王云的女兵,他们3个都牺牲了!”说到这里,老人的眼圈儿有点发红。

烈士灵柩千里归故乡

赵建柱带我们走过一片庄稼地,来到赵邦柱烈士的墓前。墓碑上记载着墓主人的简要生平:1946年参加革命,1950年于广西省义宁县保宁乡(今属广西壮族自治区临桂县五通镇)祥田屯的剿匪战役中壮烈牺牲,时年20岁。

据赵建柱老人介绍,赵邦柱17岁就在张剑石的领导下干革命,在消灭伪军的战斗中,就展现出机智勇敢的个性。后来,他参军南下,跟随部队参加解放南方部分省区的战斗。



赵建柱展示家中保存的革命牺牲军人家属光荣纪念证。

新中国刚成立时,广西等地土匪猖獗,年轻的赵邦柱参加了激烈的剿匪战斗。在一次战斗中,赵邦柱为掩护其他战友,不幸中弹牺牲。

赵邦柱牺牲的消息传回家乡后,他的母亲终日沉浸在巨大的悲痛之中。在农会领导赵留云的帮助下,他的母亲找到了时任河南省人民政府主席的吴芝圃,要求到广西看看牺牲的儿子。抵达广西后,她整日在赵邦柱的墓前痛哭,几乎粒米不进。为了安慰这位痛失爱子的母亲,部队首长特批她带着赵邦柱的遗体回家乡赵保。

据赵建柱老人讲,当时,18个战士抬了100多公里,将哥哥的灵柩从祥田屯抬到了桂林火车站。随后经过铁路和公路,烈士的灵柩被送回赵保下葬。

赵建柱回忆说,母亲回来后,仍沉浸在悲痛之中。很长一段时间,母亲的情绪才渐渐平静,他这才从母亲那里慢慢了解到这段鲜为人知的历史。后来,部队一直和他们联系,还给母亲寄来一些钱及人参等物品。哥哥的战友王云也给老人寄来了衣服、布匹,表示对老人的关怀和感激。

“母亲73岁时因病去世,这段历史也就少有人提了。但是在我心里头,这件事永远都忘不了。”赵建柱坚定地说。



赵建柱保存的珍贵照片,后排左一为赵邦柱。

一块残碑,镌刻一段惨烈历史

伊川安乐书院修缮现场发现民国石碑,记录当年豫西剿匪战

□记者 邓超 见习记者 肖依斐 通讯员 赵怡

一块残碑,数行模糊不清的字迹,镌刻的却是一段硝烟弥漫的历史——近日,在伊川县安乐书院的修缮过程中,一块刻于80年前的石碑被意外发现,将人们的回忆带回到那个匪患严重、民不聊生的年代。

旧房基石上竟刻着许多字迹

位于伊川县平等乡的安乐书院曾是北宋哲学家邵雍的讲学之地,已有近千年历史,1927年曾被作为当时平等县政府的治所。1931年10月平等县撤销后,书院旧址上建起学校,重新成了教书育人的地方。今年是邵雍诞辰1000周年纪念,当地将平等一中从安乐书院迁出,并开始对书院进行大规模修缮。

本月初,施工人员在将校园里一处低矮的办公室拆除后,意外发现几块被挖出的基石背面刻有许多字迹。经过当地文史专家仔细辨认,这些基石被确认为一块民国时期的纪念碑。

将士剿匪阵亡,时人刻碑纪念

17日,我们在安乐书院的修缮现场看到了这几块基石。基石上的泥土已被清洗干净,组成了一块基本完整的石碑。碑上镌刻的字迹工整、飘逸。

石碑长约1.6米,宽0.6米,其上碑文从右至左竖行排列,第一句为“陆军七十五师第三旅剿匪诸将士千古”,后为一段颇有气势的四言体祭文:“躬冒矢石,血流沙场。为国为民,千载流芳……为平剿匪,慷慨执戈。身殉名立,千古不磨。泱泱伊川,岩岩嵩华。嗚呼诸烈,浩气其永。”落款为“民国三十年(1931年),代理平等县县长任侠题赠”。

接下来就是阵亡将士的名单。当地民间学者翟智高、常铵家等人从中辑录出18位阵亡将士的姓名,另有5人姓名无法辨认完全。

石碑背后的血泪史

这块石碑,勾起村里许多老人的回忆。

平等一中原校长郭德乾说,这块石碑最早立在平等村古驿道旁,20世纪70年代有村民在安乐书院中盖房,就将石碑搬来作了基石。

在当地学者眼里,这块石碑有着更丰富的意义:20世纪20年代末,时任河南省政府主席的冯玉祥,取孙中山倡导的“自由、平等、博爱”思想和“民族、民权、民生”三民主义,分别设平等、自由、博爱和民权四县。其中,设立平等县的主要目的是为了根治洛阳南部的匪患。当时,此地恶霸经常勾结宜阳花山寨土匪烧杀抢掠,无恶不作,1929年还曾发生土匪洗劫平等县鸣皋镇,并抓走150人作“肉票”的惨剧。

翟智高说,这块石碑记载的就是发生在1931年的一次剿匪战役,这也是当时当地最惨烈的激战。据1991年编撰的《伊川县志》记载,1931年4月,国民党二十路军的3个营,在平等县围歼以张巨娃为匪首的土匪武装500多人。

据了解,当地已计划将来在修葺一新的安乐书院里,单辟一个场所来保存这块石碑。

一条留言,道出一桩迫切心愿

乐观“渐冻人”,想找一名保姆

□见习记者 付璇 记者 郑凤玲/文 张晓理/图

家住洛阳新区的缪顾伟是一名“进行性肌肉营养不良症”患者,即一名“渐冻人”。自12岁患病后,他一直在母亲的照顾下度过每一天。虽然这种罕见病给这个家庭带来很多折磨,可是一家人以乐观的态度面对生活,让人印象深刻。(详细报道见2010年11月19日《洛阳日报》《深读周刊》版)近来,一向开朗的这家人却有点心烦——他们急需一名保姆。

在网上看到缪顾伟的QQ留言后,记者昨日赶到位于太康路与金城寨街交叉口南边的缪顾伟家。小伟正在桌边上网,脸上露出的微笑不像原来那么阳光了。一向乐观的顾秀英也在招呼我们坐下后,长叹了一口气。

顾秀英说,今年8月,她觉得肚子“扎着疼”,原以为是胃病,到医院检查后才知道得了肝血管瘤。虽然血管瘤属良性,但是她仍需要在下周接受血管瘤切除手术。医生告诉她,手术后一段时间内不能剧烈运动,背或抬重物自然不行,否则会对肝脏造成挤压,严重的话会造成内出血。

顾秀英没为自己的病情担心,却为儿子没人照顾而着急。缪顾伟的父亲缪明由于承包工程经常在外工作,顾秀英下周一住院,家里就只剩下了缪顾伟和他上小学五年级的弟弟,还有顾秀英90岁的父亲。她要是住了院,一家人的生活就会乱了套。

为了不让母亲在住院期间为自己担心,缪顾伟这几天在网上找了几个家政公司,希望能找到一名合适的保姆。但几个家政公司都说这种情况很麻烦,“保姆不好找”。眼瞅着快一周过去了,家政公司那边还是没有信儿,这让缪顾伟很着急。

顾秀英说,他们对保姆没什么特别高的要求,就是给家里的三个人准备一日三餐,另外还要有耐心照顾好缪顾伟。“保姆男女不限,但最好力气大一些,因为小伟体重有30公斤,平时起床后需要有人帮他穿衣服、洗漱,还得把他从床上背到椅子上;晚上睡觉时,还需要帮他翻身;平常有空时,能给他按摩一下腿和后背那就更好了。”顾秀英说。

“小伟大多数时间都是坐在椅子上上网或看书,很好相处。他现在学会操作代步车,平时还经常带着我在街上遛弯儿呢。照顾他,真的不麻烦!”顾秀英说,至于费用问题,可以见面详谈。如果您有意帮助这家人,请您立即和他们联系,电话是15837917078。



“渐冻人”缪顾伟想找名保姆,以免母亲顾秀英在住院期间为自己担心。